

22. НА ЧГИГН. – Отд. III. – Ед. хр. 203. – 315 с.
23. **Никольский, Н.В.** Краткий конспект по этнографии чуваш / Н.В. Никольский. – Казань: Третья Тип. Губ. Совета, 1919. – 104 с.
24. **Никольский, Н.В.** О пословицах чувашского народа / Н.В. Никольский // Ученые записки Чувашского НИИ. – Чебоксары, 1958. – Вып. XVIII. – 24 с.
25. **Соловьев, Е.Т.** Гражданское право. Очерки народного юридического быта / Е.Т. Соловьев. – Казань: Типография губернского правления, 1888. – Вып. I. – 166 с.
26. **Талвир, А.** На Буинском тракте. Повесть / А. Талвир. – Автор. перевод с чувашского М. Никитина. – М.: Советский писатель, 1954. – 226 с.

FAMILY COUNCIL AS A BODY OF JUSTICE FAMILY CHUVASHIA IN THE SECOND HALF XIX - EARLY XX CENTURIES. ▯

**D.V. Yegorov, Ph.D., Associate Professor, Department of History and Geography
FGBOU VPO "Chuvash State University named after I. Ulyanov"**

E-mail: egorov2202@mail.ru

Key words: board, the family, the people of the court.

In this paper, based on archival paper discusses the functions and features of the family council Chuvash.

СПЕЦИФИКА ВОЛОНТЕРСКОГО ДВИЖЕНИЯ КАК СУБЪЕКТА СОЦИАЛЬНОЙ РАБОТЫ

М.С. Ионова, студентка 1 курса агрономического факультета

**Научный руководитель: С.И. Фёдорова, кандидат исторических наук, доцент
кафедры философии социологии истории
ФГБОУ ВПО «Ульяновская государственная
сельскохозяйственная академия»**

Ключевые слова: волонтер, волонтерское движение, молодежь, историческое наследие, культурное наследие.

Работа посвящена изучению специфике волонтерского движения как субъекта социальной работы и представление одного из молодежного проекта «Начни с себя!»

В 2008 году состоялось заседание Губернского совета развития молодёжи. Напомним, этот совет создан в целях вовлечения широкого круга региональных экспертов в разработку и продвижение эффективных мер развития молодёжи, улучшения ее положения и повышения качества жизни населения региона.

Очень хочется, чтобы новое поколение дорожило историческими местами нашего края! Надо почувствовать ответственность за свою судьбу, свою семью, свою землю, за все то, что называем Родиной. С этой целью и создано волонтерское движение.

Слово "**волонтер**" произошло от французского *volontaire*, которое в свою очередь произошло от латинского *voluntarius*, и в дословном переводе означает доброволец, желающий.

В последние несколько лет в российском волонтерском движении произошли изменения в направлении деятельности волонтеров. Сейчас большинство волонтерских движений делится на три группы:

-первая (самая многочисленная) - профилактическая работа по борьбе с ВИЧ/СПИДом, заболеваниями, передающимися половым путем;

-вторая - работа с определенными категориями населения, которые выбирают сами волонтеры, оказывая помощь, в основном, одной из них (чаще, это инвалиды и дети из неблагополучных семей);

-третья (новое направление) - просветительская деятельность, направленная на формирование культуры здорового образа жизни, работа проводится с теми категориями населения, которых волонтеры могут заинтересовать и способствовать формированию у них культуры здорового образа жизни.

Волонтерское движение уходит корнями глубоко в историю. Еще английский гуманист и писатель Томас Мор, пытаясь определить суть идеальных взаимоотношений личности и общества, подчеркивал их неразрывную связь и ее добровольный характер: "Эти двое - общество и индивид - неразрывны. У вас не может быть подлинного общества, если оно не состоит из истинных индивидуумов, и вы не можете быть индивидуумом, если вы не вовлечены свободно глубочайшим образом в дела общества".

После Первой Мировой, в 1920 году во Франции, под Страсбургом, был осуществлен первый волонтерский проект с участием немецкой и французской молодежи, в рамках которого волонтеры восстанавливали разрушенные 1-й Мировой Войной фермы в районе мест наиболее ожесточенных боев между немецкими и французскими войсками. С тех пор волонтерство успело набрать размах и популярность всемирного масштаба. В добровольчестве определились разнообразные формы, виды, продолжительность деятельности.

Молодёжь - это особая социально-возрастная группа, отличающаяся возрастными рамками и своим статусом в обществе: переход от детства и юности к социальной ответственности. Некоторыми учёными молодёжь понимается как совокупность молодых людей, которым общество предоставляет возможность социального становления, обеспечивая их льготами, но ограничивая в возможности активного участия в определённых сферах жизни социума.

В России волонтерство связывают не просто с добровольной бесплатной работой в интересной области, но с жертвенным бескорыстным служением немощным, больным, неимущим.

Волонтеры - граждане, осуществляющие благотворительную деятельность в форме безвозмездного труда в интересах благополучателя, в том числе в интересах благотворительной организации.

В 2009 году в Ульяновской области начал свою работу социокультурный проект «Начни с себя!» на базе проекта партии «Единая Россия» «Историческая память».

В 2009 году проект «Начни с себя» был проведен в пилотной версии. Он стал механизмом решения многих проблем парка усадьбы Языковых. Удалось объединить административный ресурс, муниципальные возможности, усилия музейных сотрудников и волонтеров для благоустройства территории парка. Была создана большая группа молодёжных лидеров, которые готовы работать на регион, сохраняя его историю и самобытность. Молодежь пришла на нее со своими новыми и нестандартными

идеями, благодаря которым усадьба получила новое дыхание. Продолжается формирование вокруг усадьбы Языковых «поля притяжения»: увеличился поток посетителей музея и парка, появилась новая живая традиция - посещение парка в день бракосочетания молодожёнами.

В 2010 году объектами проекта «Начни с себя» в 2010 году стали 8 бывших дворянских усадеб, которые в момент своего процветания являлись экономическими, интеллектуальными, духовными центрами территорий, с ними связаны сотни имён выдающихся людей нашего края, историко-культурных событий.

Территориальные объекты проекта:

1. Карсунский район, с. Языково - усадьба Языковых;
2. Барышский район, с. Акшут - усадьба Поливановых;
3. Барышский район, с. Новый Дол - усадьба графини А.Ф. Толстой;
4. Майнский район, с. Аксаково - усадьба Аксакова (Вьюгина);
5. Тереньгульский район, р.п. Тереньга - бывшее имение Киндяковых, Е. М. Перси-Френч;
6. Радищевский район, Верхняя Маза - имение Д.В. Давыдова;
7. Сурский район, с. Кезьмино - ансамбль усадьбы Кезьмино;
8. Инзенский район, с. Троицкое - усадьба Д.П.Ознобишина.

На базе 8 объектов с 01 июля по 01 августа 2010 года были созданы 8 тематических проектных экспедиций. Участники экспедиций - волонтеры, студенты и преподаватели образовательных учреждений среднего и высшего профессионального образования области, Приволжского федерального округа. Каждая экспедиция становится творческой лабораторией, штабом по генерации идей сохранения и актуализации культурного наследия. Техническое задание для каждой экспедиции составляется индивидуально, в зависимости от потребностей территории.

За время работы проекта «Начни с себя», вновь выявленные памятники были поставлены на учет в единый реестр комитета Ульяновской области по культурному наследию. Ребята предложили формы и методы сохранения и продвижения этих объектов с помощью современного искусства.

Историческое наследие России известно и почитаемо во всем мире. Однако, в 21 веке оно подвергается опасности исчезновения. Каждый год мы теряем около 10000 памятников культуры. Природно-архитектурный, художественных, а ведь это наше духовное достояние. Культурное наследие без которого не может жить ни один народ, поэтому вопрос о сохранении и приумножении культурного достояния необходимо решать срочно и координально.

Главная идея проекта «Начни с себя!» - сохранить историко-культурное наследие региона с помощью возможностей молодежи. «Начни с себя!» формирует единое культурное пространство на территории стран содружества и Европы.

Культурное наследие – это духовный, культурный, экономический, и социальный капитал нации.

На протяжении трех лет в нашем регионе с успехом реализуется проект «Начни с себя». В этом году работы по сохранению культурного наследия в Ульяновской области впервые были проведены на международном уровне с приглашением экспертов и студентов университетов из 13 стран мира!

Данное мероприятие прошло в рамках международного волонтерского лагеря «Viva, Майна!» с 10 по 24 июля 2011 в Старомайном районе, в 4 км от поселка Кременки. Почетными гостями стали эксперты из Нидерландов, представители «Ассоциированные школы ЮНЕСКО» региона «Волга». Кроме того, в Ульяновскую область приезжали участники проектной экспедиции: студенты университетов Турции, Латвии, Палестины, Перу, Танзании, Бразилии, Эквадора, Нигерии, Бангладеш, Китая, Болгарии и Российской Федерации. Они обсудили вопросы туристической инфраструктуры создаваемого археологического историко-культурного заповедника...

Проект «Начни с себя!» в рамках которого проводился Международный волонтерский лагерь «Vive, Майна», уже третий год объединяет на Ульяновской земле сотни добровольцев для сохранения уникальных памятников исторического и культурного наследия. В этом году одной из целей проекта стало спасение от разрушения в результате воздействия Куйбышевского водохранилища ценного археологического памятника Старомайнского района.

В составе лагеря действовали две международные экспедиции: археологическая и проектная.

Археологическая экспедиция проводила исследования памятника городища «Чертов городок». Здесь работали историки из Софийского и Шуменского Университетов республики Болгария, совместно со студентами Ульяновского Государственного Педагогического Университета. За две недели археологи освоили 300 м² земельного участка и обнаружили не мало артефактов.

Раскопки на этом месте нацелены на то, чтобы как можно быстрее изучить памятники, в связи с тем, что из-за водохранилища он быстро разрушается. Среди находок образцы керамики (предположительно Булгарского периода), наконечники стрел, женские украшения.

Проектная экспедиция работала над продвижением туристического бренда «Старая - страя Майна». Волонтеры разрабатывали программы музейно-экскурсионного применения археологических памятников на полуострове. Среди интересных проектов историко-культурного наследия, которые нуждаются в первоочередной реставрации. Сайт с сопровождением на английском языке для продвижения культурно-туристического потенциала региона.

26 сентября 2011 года начался культурный конгресс в Ульяновском государственном педагогическом университете. Там начала работу Международная научно-практическая конференция, посвящённая Н.М.Карамзину, открылась выставка по итогам археологического лагеря «Viva, Майна!».

Перед торжественной церемонией открытия выставки лагеря «Viva, Майна!» и проекта «Начни с себя» в конференц-зале УлГПУ прошла пресс-конференция с участием Министра образования Ульяновской области Екатерины Уба, Министра искусства и культурной политики Ульяновской области Геннадия Журавлева, Председателя комитета Ульяновской области по культурному наследию Шарпудина Хаутиева, Директора экспедиций социокультурного проекта «Начни с себя» Владимира Туктагулова, а также волонтера проекта, Венеры Гиматдиновой.

«Проекту в этом году исполняется 3 года. Главная цель – это активное привлечение молодых к самой идее сохранения культурного наследия. Проект предоставляет

огромные возможности любому творчески-настроенному молодому человеку, помогает воплотить свои таланты», - говорит Екатерина Уба.

В этом году проект «Начни с себя» привлёк не только ребят из России, но и из других стран мира.

«На сегодняшний день в нашей стране памятники сохраняются не очень хорошо. Благодаря этому проекту заново рождается история, заново рождается территория и, конечно, я могу ответственно вам сказать, что ни один вуз РФ не смог реализовать свой проект так, чтобы привлечь на территорию России такое количество иностранных студентов», - делится своими впечатлениями Шарпудин Хаутиев.

По окончании конференции все гости были приглашены на открытие выставки лагеря «Viva, Майна!», где показали фильм о проекте, а также разместили фотографии и археологические находки.

Главной задачей международного лагеря было спасение ценных археологических памятников на территории Старомаинского района. Документальный архив лагеря занимает более 2000 фотографий. Всего за три года с помощью «Начни с себя» реализовано более пятисот проектов по сохранению культурно-исторического наследия.

Библиографический список:

1. Книга Евгения Резепова «К Языкову».
2. Русский орфографический словарь/ Российской академия наук. Институт русского языка им. В. В. Виноградова / О. Е. Иванова, В. В. Лопатин, И. В. Нечаева, Л. К. Чельцова. — 2-е изд., испр. и доп. — Москва, 2004.

SPECIFICITY OF MOVEMENT OF VOLUNTEERS AS SUBJECT OF SOCIAL WORK Ionova M.S., Fedorova S.I.

Key words: *volunteers, movement of volunteers, youth, social culture, cultural heritage.*

Work is devoted studying to specificity of movement of volunteers as subject of social work and representation of the youth project «Begin with itself».

РЕЧЕВАЯ КУЛЬТУРА СОВРЕМЕННОГО УЧИТЕЛЯ

Е.Б. Кармолина,

4 курс педагогический факультет УлГПУ

Научный руководитель – к.филол.наук, доцент Кузнецова В.В.

Ульяновский государственный педагогический университет имени

И.Н.Ульянова

Ключевые слова: речевая культура, воспитание, деловая переписка, культура учителя

Статья посвящена вопросу о главной роли и большой ответственности учителя начальных классов как носителя культуры перед подрастающим поколением.